

江天养用一招金蝉脱壳回了报社

3

社会小说



辰光 著
中国画报出版社友情推荐

内容简介

《中国法制观察周报》记者江天养多年从事深度报道,他的名字和一系列惊天大案联系在一起。LX省JY县发生一起矿难,当地媒体一片沉默,江天养单枪匹马潜进矿区,揭开矿主刻意隐瞒事故、强行封井导致几十名矿工死亡的真相。境外黑手党开设赌场聚赌,国内富商、官员组团前往。江天养凭借过人胆识脱离虎口,冒死将证据传回国内,引发高层震怒,百名干部相继落马……

暗访记者的精彩人生、报刊上没有的内幕——为你展示。

上期回顾

警察发现了暗访记者江天养,赶紧请示上级怎么处理。市委宣传部的新闻处长宋万友赶了过来,想请江天养和摄影记者吃饭,并希望送点钱私了这件事。

宋万友把脸转向车外,没有做任何回答。吴国光明白这个数字应该是可以的了,随后他清了清嗓子,不无感慨地说:“现在的人啊!和咱们年轻那时候真是不一样喽,什么钱都敢拿,这样下去早晚是要出事的!就算他们在咱们L市不出事,早晚有一天也会在其他地方出事!”

宋万友转过脸来无奈地说:“你知道了吧,我们这个衙门岂不是更窝囊,天天被一些大小媒体的记者缠着,揪住我们的一些把柄就是不撒手,不挤出点油水谁都不愿意撤的!你说,我们不是更烦嘛!”

由于天气比较凉,车内的窗户上已经结了一层雾气,吴国光使劲擦了擦雾气,看到车后面的两束车灯,才放下心来坐正了身子。宋万友看到吴国光的动作,呵呵笑着说:“别紧张,跟着呢。这种小人物我见得多了,不撕下你一块肉来,哪只狼愿意松口啊!”吴国光无奈地摇了摇头,重重地叹了一口气。

江天养的车是在跟了一段距离后,故意放慢了车速,让一辆出租车驶到自己前面,然后才调转头向着北京的方向开去的,直到他们快上那条国道时,吴国光的电话才打进他的手机里。曹胖子一脸坏笑地看着江天养边开车边盯着手机屏幕上显示的来电号码:“就这反应速度,咱们都快到北京了他们才发现。”江天养一只手把着方向盘,一只手接起了电话:“抱歉!抱歉!刚才接了单位的一个电话,让我们赶紧回去,说有紧急的采访任务,所以只能先走一步了。”

吴国光知道这是江天养耍的一个手段,本来想发作,但又实在是不敢,只好和颜悦色地说:“老弟,这就是你的不对了,有什么事情吃完饭再说嘛,你们就这么一走,我和老宋不是白陪你们挨了半天饿嘛!”江天养

哈哈笑着,正要说几句安慰的话,电话那边已经换成了宋万友:“老弟,我是宋万友啊,要这样吧,咱们直截了当地说,今天这事情你看怎么样能化解掉?”

“什么算是化解呢?”“就是不要报道,你要知道,这事情一旦报道出去,对于L市交警的形象影响太大,L市的交警在省里可都是典型啊,旗帜好不容易树立起来……”

江天养打断了宋万友的话:“宋处长,你也是一个老新闻了,我举个例子吧。假设说一个交警扣了一台车,那么这个交警本人有放车的权力吗?肯定没有,只有交警的领导才有权决定放或不放。我们当记者的也一样,我们只有采访的权力,报道不报道的权力不在我这儿,我也有我的领导啊!”

宋万友听到这里没有再继续这个话题,只说了一些天黑了,小心开车的客套话,随即挂断了电话。此刻吴国光也明白事情终于闹大了,连忙伸出五个手指头问宋万友:“这个数行不?”宋万友白了他一眼:“你就是把袜子脱下来,加上十个脚指头都不一定够了!”吴国光傻在车里,老半天才一脸焦虑地看着宋万友说:“那你说该咋办?”

宋万友让司机先把车停在路边,自己沉思了一会儿,随后从口袋里摸出手机,调出一个号码,把手指放在拨出的按键上,转过脸来问吴国光:“办法只有一个了,他们《中国法制观察周报》总编辑和我一个老朋友是同学,我联系一下那个老朋友,让他在中间给引荐一下,你明天去北京吧,直接到报社找去。”

吴国光知道宋万友的意思,此时他感觉自己已经被悬在了悬崖的边上,手中只有宋万友这根不知道会不会断掉的绳子:“你不打算陪我回去吗?”

宋万友按下拨出键,趁着电话还没

有接通,他冲着吴国光点了点头说:“看你的运气了,自己的梦自己去圆吧!”

《中国法制观察周报》办公的地方是一栋位于北京朝阳区CBD东侧四层高的写字楼,与周边那些几十层高的商务大厦比起来,这栋四层高的小楼显得是那么的不协调。要不是《中国法制观察周报》的发行量和影响力在全国报刊中排得上号,恐怕这栋小楼早就在轰轰烈烈的CBD建设中被开发商的铲车给推倒了。

江天养斜靠在四楼深度报道组自己的椅子上,手上端着一杯还飘着奶香的咖啡,穿着运动鞋的两只脚交叉着放在办公桌的边缘,抬头看着挂在墙壁上的电视。电视画面下方一直滚动着天气预报的字幕,根据那上面的显示,一场大雪正从西北部缓慢地向北京袭来。

而国际部记者薄波却在写一篇“气候变暖正威胁我国大部地区”的稿子。“要是让我当编辑天天编这种新闻稿子,那我上班的心情肯定比上坟还要沉重!”江天养无奈地摇了摇头,“当全北京市民在风雪中看到这个标题时不骂你才怪呢!”

“明天谁挨骂我不知道,不过我知道你要再不下楼去接待室和L市那个交警支队姓吴的副支队长见面,你就快挨骂了。周主编的同学给他打了好几次电话,我刚才在他办公室签字的时候他还在接那个同学的电话呢。”不知道什么时候,白小宁已经站在了江天养的身后。

在报社里,白小宁是专门与江天养合作的直属编辑,这个来自辽宁某报社的美女有着“四禁编辑”的美誉,即:禁拉又禁拽,禁瞪又禁踹!白小宁把手中的版样递给江天养,“明天这个稿子一出,那个副支队长还能不能扶正都不一定了,你这个罪魁祸首还不起紧先去慰问一下啊,他真斯

送了前程,还不来报社找你拼命啊?”

此刻,交到江天养手中的这张版样上,主编周浩然已经在江天养那篇文章下面签署了“付印”的意见。江天养笑呵呵地把版样还给了白小宁,说:“我不去见他,一会儿你就替我去和那个副支队长说我有紧急任务出差了。”

白小宁瞪了江天养一眼:“做这种事为什么总是我啊?”

“你说我去见他说什么?难道说你认了吧,你这官当到头了。然后对方回答说:谢谢你,谢谢你的监督。这不是开玩笑嘛!”江天养说着开始收拾桌上的东西。

“怎么着也是周浩然同学引荐来的,你好歹也去见见,算是给老大大一个面子。乖!去见见,哪怕几分钟,然后我在楼上给你打电话,把你叫走还不行吗?”

江天养收拾好东西,开始穿外衣:“知道我为什么不愿意去吗?那就是这个副支队长身上有一股子晦气,我不想沾上,坏了我的好运。”

白小宁和桌子对面的薄波都笑了起来,一起说:“你丫真挺迷信的呢,他那股子晦气还不是你给带去的?”“天无时不风,地无时不尘,物无所不用,人无所不为。”江天养一边穿外衣一边说,“他要是去搞什么选择性执法,哪里会像现在这样坐在咱们报社等我。说白了,他的晦气完全是自己招惹的,关我屁事!”

就在这时,江天养的手机响了,他一看来电号码,是某中央级媒体驻LX省的记者站站长,名叫刘东海。

“刘总,先给您拜个早年啊!”江天养平时很喜欢和这个刘东海开玩笑,因为刘东海那种仿佛是被老陈醋浸泡出来的LX省口音让他听着很舒服。

一张能救命的年画

6

纪实文学



高兆宏 著

内容简介

在这个通讯网络发达的年代,邮递员的工作已经离人们的生活越来越远。然而在江苏如皋这片7300多公里的乡村邮路上,长年活跃着137名乡村邮递员,他们就像137颗爱心的种子,就像一个个绿色的希望,布施一道道金色的光芒,连接了20个镇区145万芸芸百姓,编织了一张充满爱心的“绿色情网”,温暖着一个个孤独老人的心灵,点燃了孤独人生的火红夕阳,也演绎了一个个平凡而动人的故事……

上期回顾

乡邮员里也有一个叫姚明的,虽然与球星姚明的收入差距很大,但乡邮员姚明也十分敬业,并且帮扶过三位孤寡老人。

人物风采五:“点亮老人心中灯”的赵颖东

初见赵颖东,高高的个头,黑红的脸膛,一双炯炯有神的大眼睛,全身上下展露出一股英气。可就是这个英俊的小伙子从12年前就已帮扶起一位孤寡老人了。那时,小伙子才24岁,刚从学校的大门出来当乡邮员不久。

章瑞兴老人永远也忘不了那一幕。那是1998年9月的一天下午,年近古稀的章瑞兴老人拉着一车稻谷,一步一歇地走在田埂上。就在他感到十分吃力的时候,一个身穿绿色邮电制服的年轻人走了过来。他看到章瑞兴老人十分吃力的样子,便迅速停了下来:“老爹,我来帮您拉吧。”

这位身穿绿色邮电制服的年轻人,就是搬经支局的乡邮员赵颖东。让章瑞兴老人做梦都没想到的是,自从乡邮员赵颖东帮他拉车之后,他与小伙子赵颖东便结下了不解之缘。以后的日子,章瑞兴老人田里的庄稼,小赵种,小赵管;章瑞兴老人家里的家务事,小赵抢着干;章瑞兴老人快快乐乐时,小赵也会来与他下棋……

谈起乡邮员赵颖东时,不善言辞的章瑞兴老人只是连连感叹说:“想不到啊,想不到,想不到晚年遇到小赵这么好的小伙子!”乡邮员赵颖东认识他的时候,正是他人生最绝望的日子。

那是十几年前,章瑞兴老人因为死了老伴,感到十分悲伤,他本以为这辈子就算完了!因为他是个上门女婿,老伴一死,他又因其他种种原因,不得不搬回他50年前居住的老地方——搬经村了。

世事沧桑,半个多世纪的光阴,这里早已面目全非,刚到这里两眼一抹黑,日子难熬啊。人老了,干农活的力气也没有了,当然,贫苦、孤独的章

瑞兴既不爱和别人交往,平时也没有人愿意和他聊天说话,更别提到他这个又脏又破的小屋里串门了。那些日子里,老人常常感叹道:说不定哪天自己一头倒在地上死了,可能也没人知道……

按理说,章瑞兴老人即使在老伴过世之后,日子还是应该过得去的,因为他还有两个女儿,甚至还有外孙、外孙女,据说外孙都好像上大学了。然而,在封建传统意识严重的偏僻农村,不少人仍然存在着“养儿防老”的观念,就连女儿们也觉得自己是泼出去的水,一旦出了门,父母亲似乎已经与自己没什么关系了。更何况,章瑞兴老人的两个女儿嫁得很远很远,或许他的女儿们根本不愿照顾他……

生活虽然凄凉,但章瑞兴并没有责怪她们。他始终认为,“女儿嫁出去了,就是别人家的人了。”

看到章瑞兴生活如此艰难,赵颖东二话没说,他先去找镇供电所同志,替老人交了120元的初装费,请他们无论如何也要帮忙,给老人方便,并希望供电所能体谅他是孤寡老人,也用不了多少电,免了他的电费。供电所同志非常理解“爱心邮路”的乡邮员,慷慨地答应了小赵的请求。从此,老人用上了电灯,眼前的世界变得亮堂了。

接着,小赵又自己掏钱买来了一台电视机,让章瑞兴老人寂静的夜晚有了欢声笑语。随后,小赵又买来电饭锅,结束了章瑞兴老人用柴火做饭的历史……

说起这些,79岁的孤寡老人章瑞兴就会泪光盈盈。他说:“电饭锅煮饭方便啊。”

走进章瑞兴老人的家,你会发现墙上贴着一张斑驳的年画。虽然因为年代久远,原本鲜艳的色彩早已暗淡,但章瑞兴老人却把这张年画视为家里最重要的东西之一。珍贵之处,

不在于年画本身,而是因为这年画上的两个电话号码。

一个是乡邮员赵颖东的手机号码,电话旁边的一行字,也因为时间太长而模糊了,凑近仔细看,写的是“章爷爷,有事请打我电话。”正是这个电话号码,曾经救过章瑞兴老人的命,也演绎了白衣大夫的“爱心”行动。

年画上字迹较新的电话号码,则是如皋人民医院的医生褚雪峰留下的。说起那次小赵电话号码救人的事,章瑞兴老人颇为激动。他说:“小赵来了,扶起我上车,就飞奔医院,将我背进病房,从挂号到住院,一项一项地跑,我住院的一周时间,小赵天天去探视,端水送饭,料理我的起居,邻床的病人还以为是我的孙子。我说:不是,不是,他是邮局的小赵。”

出院以后,章瑞兴老人不知道该怎么样表达自己的谢意,只好选了个老土的办法,请人做了一面锦旗送到邮局,上面写着:“绿衣使者帮扶结对,社会公德源远流长”。

时间稍纵即逝。转眼间,赵颖东帮扶章瑞兴老人12年了。在这12年里,乡邮员赵颖东总是尽自己的能力帮扶老人,让老人快乐开心。

平时,赵颖东怕章瑞兴老人寂寞,想方设法逗他开心。为了陪章瑞兴老人下象棋,原本对象棋一窍不通的赵颖东学会了下棋。于是,在老人的小屋里,赵颖东常常利用帮扶老人的闲暇时间,与老人对弈两局。章瑞兴老人的棋艺显然是高出小赵的,每次小赵手忙脚乱时,老人就会轻松胜出。每当此时,老人就会眯起眼睛,躺在躺椅上,然后点燃一根香烟,惬意地享受一番。

赵颖东想,只要老人开心就好。为此,他不仅自己学下象棋,还叫自己的小女儿也学下象棋,自己没空的时候,他就让小女儿陪爷爷下上两局。

12年帮扶,章瑞兴老人与赵颖东

结下了深厚的感情,每天上午10点左右,老人总会站在村口等待他的出现,这似乎成了老人多年养成的一个习惯。

前年,北京要举办奥运会,节目一定是很精彩的!可章瑞兴老人的电视机调台不清晰了。听到这个情况后,小赵赶紧到城里买来一根新天线,并亲自爬上屋顶给他装了起来。

12年来,乡邮员赵颖东无论走到那里,他总会惦记着章瑞兴老人,就连2007年去北京参加中华慈善奖颁奖时,也不忘给章瑞兴老人捎回几包“中南海”香烟等。

午后的时光,当乡邮员赵颖东跟随我们来探望章瑞兴老人时,老人顿时喜出望外,远远就迎了上来。他热情地拉着小赵的手:“你咋带人来了?”

赵颖东进入屋子,看着桌上的一瓶白酒和菜肴,对老人说:“白酒要少喝,肉圆要抓紧吃,不要坏了。”他们之间的对话是那么亲切、感人。

有了赵颖东,章瑞兴老人的生活渐渐滋润起来。“小赵来了之后我的心情舒畅多了。”每当有人提起小赵,他患了白内障的浑浊双眼才会有点光彩。

如今,章瑞兴老人的墙边竖着一个破旧的柜子,下面几层还放满了香。这是老人的一个小营生。经过他家门口去村里土地庙上香的人都知道,能在他这里买到香,也都知道这是“爱心邮路”乡邮员帮扶的一个孤寡老人,大家都乐意顺道拐进老人的家,照顾一下他的生意。

赵颖东为章瑞兴老人点亮的不仅是一盏电灯,而且也是一缕生活的希望。这些年来,赵颖东不仅在章瑞兴老人的墙上留下了自己的手机号码,还特意拜访周围的邻居,让他们多多照顾一下这个无依无靠的老头,没事常来看他。赵颖东还特别关照邻居们,早上起床了一定要来喊章瑞兴老人一声。